
 

 
 

 

 

 

 

 

І. Информация за важни събития, настъпили през шестмесечието и за тяхното влияние върху 
резултатите във финансовия отчет 

Подробна информация относно настъпилите важни събития през отчетния период на 2024 
година за ХЕС АД, както и друга информация, която би могла да бъде от значение за инвеститорите 
регулярно се оповестява от дружеството съгласно нормативните изисквания до КФН, БФБ-София АД 
и до обществеността чрез избраната от дружеството информационна медия X3 News. 

Редовното годишно общо събрание на акционерите на ХЕС АД, проведено на 28.05.2024 
година  взе  решение  да  се  разпредели сума в размер на 3 820 687.92 лв. лева за изплащане на 
дивиденти за финансовата 2023 година. 
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Хидравлични елементи и системи АД изплаща дивидент през всяка година от съществуването 
си като публична компания. Общата сума на начисления дивидент за този период е в размер на 48.55 
млн. лева. Дивидентното покритие на първоначалната инвестиция е 148.2 пъти.  

Няма други значими събития от началото на финансовата година, оказали влияние върху 
резултатите във финансовия отчет, освен продължаващите военни конфликти в Украйна и Близкия 
Изток и произтичащите от тях негативни ефекти върху икономическата активност, търговските 
отношения, цената на основните суровини и материали, включително на енергоносителите и 
инфлацията. Отново ескалиращата политическа нестабилност в страната, наред с продължаващия 
спад в темповете на растеж на европейската икономика и засилващата се несигурност в глобален 
план са фактори, които влияят върху цялостната дейност на дружеството и неговите бизнес 
резултати. 

ІІ. Описание на основните рискове и несигурности, пред които е изправен емитентът през 
останалата част от финансовата година 

Систематичните рискове са свързани с пазара и макросредата, в която дружеството 
функционира, поради което те не могат да бъдат управлявани и контролирани от ръководния екип 
на компанията. Основните систематични рискове за дружеството са: 

Общ макроикономически риск 

Дейността на Хидравлични елементи и системи АД е експортно ориентирана – основно към 
страните от Европейския съюз. Прогнозите на ръководството на дружеството по отношение на 
очакваните продажби са силно повлияни от очакванията за състоянието на икономиките на 
европейските държави и в частност на машиностроителния сектор. Предвид експортната 
ориентираност на компанията, общият макроикономически риск, оказва съществено влияние върху 
нейната дейност.  

По данни от икономическия бюлетин на ЕЦБ от юни 2024 година след пет тримесечия на 
стагнация икономиката на еврозоната отбеляза растеж с 0.3 % през първото тримесечие на 2024 г. 
Икономиката на еврозоната се възстанови в началото на 2024 г. с повече от очакваното в прогнозите 
на експертите на ЕЦБ от март 2024 г., за което допринесоха нетната търговия и увеличаващите се 
разходи на домакинствата. В средносрочен план се очаква неблагоприятното въздействие на 
предходното затягане на паричната политика постепенно да отслабне, като активността ще бъде 
подкрепена от предполагаемото смекчаване на условията за финансиране в съответствие с 
пазарните очаквания за бъдещата динамика на лихвените проценти. С отслабването на 
въздействието на някои от цикличните фактори, които намалиха растежа на производителността в 
близкото минало, се очаква тя да се повиши през прогнозния период. Като цяло средногодишният 
растеж на реалния БВП се очаква да бъде 0.9 % през 2024 г. и да се ускори до 1.4 % през 2025 г. и 
до 1.6 % през 2026 г. В сравнение с прогнозите от март 2024 г. перспективите за растежа на БВП са 
ревизирани нагоре за 2024 г. поради изненадващите положителни данни в началото на годината и 
по-добрата постъпваща информация. Прогнозата за растежа на БВП е ревизирана незначително 
надолу за 2025 г. и остава непроменена за 2026 г. 

Според най-актуалните сезонно изгладени данни на Евростат обемът на промишленото 
производство в Европейски съюз през май 2024 г. намалява спрямо същия месец на миналата година 
с 2.5 на сто в Евросъюза и с 2.9 на сто в еврозоната.  На месечна основа (спрямо април 2024 г.) 
промишленото производство е отчело понижение с 0.8 на сто в ЕС и с 0.6 на сто в еврозоната, като 
през април 2024 г. индустриалното производство е останало без промяна в еврозоната и е нараснало 
с 0.5 % в ЕС. През май 2024 г. най-голям годишен спад на индустриалното производство е отчетен в 
Румъния (-6.9%), Германия (-6.6%) и България (-6.3%). 

По данни на НСИ през юни 2024 г. общият показател на бизнес климата намалява с 0.9 пункта 
в сравнение с май (от 25.4% на 24.5%), което се дължи на неблагоприятния бизнес климат в 
търговията на дребно и в сектора на услугите. Съставният показател „бизнес климат в 
промишлеността“ остава почти на равнището си от предходния месец (от 17.8% на 17.5%). 
Промишлените предприемачи оценяват настоящата производствена активност като понижена, 
докато очакванията им за дейността през следващите три месеца са благоприятни. Несигурната 



икономическа среда и недостигът на работна сила продължават да бъдат основните проблеми за 
развитието на бизнеса, като през последния месец се наблюдава засилване на негативното влияние 
на първия фактор. 

Бизнес климат в промишлеността 

  
Източник: НСИ 

Тенденцията за продължаващ спад в индустрията се потвърждава и от предварителните 
сезонно изгладени данни на НСИ, които сочат, че през май 2024 година индексът на промишленото 
производство, който измерва измененията в произведената продукция на българските 
промишлените предприятия и оценява средното изменение на производството между два времеви 
периода, отчита спад от 3.3 % в сравнение с април 2024 година и понижение от 6.3% спрямо същия 
месец на предходната година. Това е 17-ти месец на годишен спад поред НСИ. На годишна база 
спад на промишленото производство е отчетен при добивната промишленост - с 15.6 %, при 
преработващата промишленост - с 6.0 %, при производството и разпределението на електрическа и 
топлоенергия и газ - с 1.1 %. 

Същевременно цената на електроенергията за небитовите потребители в България през месец 
юни 2024 г. достигна 191.52 лв./MWh - една от най-високите сред страните от Европейския съюз, 
което е пагубно за конкурентоспособността на българските икономика и индустрия както в рамките 
на ЕС, така и на трети пазари. Тенденцията за ескалиращо повишаване на цените на 
електроенергията се запазва и след края на отчетното шестмесечие (средната цена за периода 1-15 
юли 2024 г. е  249,15 лв./MWh) и то в условията на спад на поръчките, 17 поредни месеца срив в 
промишленото производство и общо забавяне на икономическия ръст.  

Цените на стоманените и чугунените продукти остават стабилни, с много малки изключения. 
Разходите за производството им, особено в Европа, спряха низходящата си тенденция и дори леко 
се покачиха за първи път от над 15 месеца насам.   

  Отчитайки актуалните прогнози за продажби към нашите клиенти и  съществуващите в ХЕС 
запаси от стомани и чугуни към 30.06.2023 г., не очакваме съществени проблеми свързани с 
материалната обезпеченост и изпълнението на клиентските поръчки. 

Графика на цената на стоманен скрап (01.01.2024 – 30.06.2024 г.)  

 

Източник: London Metal Exchange 



Лихвен риск, свързан с промени в нивата на пазарните лихвени проценти, които биха могли да 
доведат до увеличаване на лихвените разходи и съответно намаляване на финансовия резултат на 
дружеството.  

На заседанието си на 6 юни 2024 г. Управителният съвет на ЕЦБ реши да намали трите 
основни лихвени процента на ЕЦБ с по 25 базисни точки. Лихвеният процент по основните операции 
по рефинансиране и лихвените проценти по пределното кредитно улеснение и депозитното 
улеснение бяха намалени съответно до 4.25 %, 4.50 % и 3.75 %, считано от 12 юни 2024 г. От 
заседанието на Управителния съвет през септември 2023 г. насам инфлацията е спаднала с повече 
от 2.5 процентни пункта, а перспективата за нея се е подобрила осезаемо. Основната инфлация също 
е намаляла, потвърждавайки признаците за отслабване на ценовия натиск, а инфлационните 
очаквания отбелязват спад във всички времеви хоризонти. Управителният съвет е решен да осигури 
своевременното връщане на инфлацията към средносрочното целево равнище от 2%. Управителният 
съвет на ЕЦБ ще поддържа основните лихвени проценти достатъчно рестриктивни, колкото дълго е 
необходимо за постигането на тази цел. 

Според проучване на Bloomberg сред анализатори ЕЦБ ще подходи премерено към 
понижаването на лихвените проценти, тъй като политическите сътресения в Европа пораждат 
множество рискове за връщането на инфлацията към целта от 2 %.  Експертите предвиждат, че през 
юли 2024 г. няма да бъдат направени промени, но се очаква намаленията да бъдат възобновени 
отново през септември, като ще се извършват веднъж на тримесечие, докато депозитната ставка 
достигне 2.5 % година по-късно. 

По данни на БНБ, основният лихвен процент за първото полугодие на 2024 г. е почти без 
промяна в границите от 3.79 процентни пункта към 01.01.2024 г. до 3.78 процентни пункта към 
01.06.2024 г. 

Инфлационният риск представлява всеобщо повишаване на цените, при което парите се обезценят 
и съществува вероятност от понасяне на загуба от домакинствата и компаниите. 

По данни на НСИ, през юни 2024 г. месечната инфлация, измерена чрез ХИПЦ е 0.2 %, а 
годишната инфлация за юни 2024 г. спрямо юни 2023 г. е 2.8 %. Инфлацията от началото на годината 
(юни 2024 г. спрямо декември 2023 г.) е 0.7 %, а средногодишната инфлация за периода юли 2023 - 
юни 2024 г. спрямо периода юли 2022 - юни 2023 г. е 4.7 %. 

Според макроикономическите прогнози за еврозоната на експертите на ЕЦБ от юни 2024 г. се 
очаква като цяло средногодишната обща ХИПЦ инфлация да намалее от 5.4 % през 2023 г. до 2.5 % 
през 2024 г., 2.2 % през 2025 г. и 1.9 % през 2026 г. В сравнение с прогнозите от март 2024 г. ХИПЦ 
инфлацията е ревизирана нагоре с 0.2 процентни пункта за 2024 г. и 2025 г. Това се дължи предимно 
на по-високите цени на енергийните суровини и на малко по-високите от очакваните постъпващи 
данни за ХИПЦ инфлацията, без компонентите енергия и храни. Освен това се очаква натискът от 
страна на разходите за труд да бъде малко по-силен поради по-високия растеж на заплатите в 
съчетание с малко по-предпазливите перспективи за повишаване на производителността. 
Прогнозата както за общата инфлация, така и за ХИПЦ инфлацията, без компонентите енергия и 
храни, за 2026 г. не е променена. 

Инфлацията е възможно да се окаже по-висока от прогнозираната, ако заплатите или 
печалбите се увеличат повече от предвидените. Рисковете за по- висока инфлация произтичат и от 
засиленото геополитическо напрежение, което може да повиши цените на енергоносителите и на 
транспортните разходи в краткосрочен план и да доведе до сътресения в световната търговия. 

В юлския си доклад, озаглавен "Глобалната икономика в затруднено положение", представен 
на 16.07.2024 г. МВФ посочва, че се рисковете, свързани с нарастване на инфлацията се увеличават. 
„Това повишава вероятността за задържане на по-високи лихвени проценти за по-дълъг период от 
време, в условията на нарастващо напрежение в сферата на международната търговия и на 
повишена политическа несигурност".  
Валутен риск е вероятността от евентуална промяна на валутния режим на страната (валутен борд), 
което би довело или до обезценяване на лева или до поскъпване на лева спрямо чуждестранните 
валути. Съгласно действащото законодателство в страната, българският лев е фиксиран към общата 
европейска валута – евро в съотношение EUR 1 = BGN 1.95583 и рискът от обезценяване на лева 



спрямо европейската валута е минимален, но съществува риск от неблагоприятни промени на курса 
на еврото спрямо други основни валути, като щатски долар, швейцарски франк, британски паунд и 
др. 

Предвид експортната ориентираност на ХЕС АД, промените в стойностите на валутите оказват 
определен ефект и са рисков фактор за дейността на дружеството. Валутните курсове влияят върху 
приходите от продажби в чужбина и разходите по доставки на суровини от внос като до голяма степен 
се компенсират. Тъй като дружеството извършва основните си разплащания в лева и евро и 
реализира основна част от приходите си от продажби в евро, влиянието на този риск върху дейността 
му е значително намалено.  
Политическият риск е вероятността от възникване на сериозни вътрешнополитически сътресения, 
които да доведат до негативна промяна в икономическата програма на правителството и неговите 
приоритети за стопанско развитие, в резултат на което средата, в която оперират дружествата да се 
промени в отрицателна посока, a инвеститорите да понесат загуби. Степента  на политическия риск 
се определя с вероятността за промени в неблагоприятна посока на водената от правителството 
дългосрочна икономическа политика, които могат да имат негативно въздействие върху 
инвестиционните  решения 

Продължаващата вече четвърта година и отново ескалираща политическа нестабилност в 
страната поради поредните неуспешни опити за постигане на национално отговорен консенсус за 
съставяне на стабилно правителство и очертаната ясна перспектива за нови предсрочни избори 
продължават да бъдат основен фактор, влияещ негативно не само върху икономиката, но и върху 
всички обществени системи в България. Поради липсата на реални реформи, управлението на 
страната ни през последната година влоши допълнително бизнес средата и като резултат 
продължаваме да отчитаме рекордно ниски инвестиции като дял на разходите за дълготрайни 
материални активи, отнесен към БВП (под 15 %), спад в индустрията, срив на експорта, загуба 
работни места. В тези условия конвергентните доклади на Европейската комисия и Европейската 
централна банка, публикувани на 26.06.2024 г., сочат, че България отговаря на три от Маастрихските 
критерии за присъединяване към еврозоната, но все още не изпълнява критерия за ценова 
стабилност. Това на практика за пореден път води до отлагане на присъединяването на страната ни 
към еврозоната и приемането на единната валута спрямо поставената цел - 1 януари 2025 г. 

Според последния доклад на глобалния надзорен орган Financial Action Task Force (FATF) от 
28.06.2024 г. България остава в т. нар. „сив“ списък на юрисдикциите, поставени под засилено 
наблюдение на рамката за борба с прането на пари. В своя доклад FATF отбелязва, че България 
трябва да продължи да работи по изпълнението на своя план за действие за преодоляване на 
стратегическите си недостатъци, включително чрез отстраняване на пропуските в него, 
осъществяване на надзор, подобряване на разследванията и съдебните преследвания за корупция 
в големи мащаби и организирана престъпност. Същевременно в публикувания конвергентен доклад 
Европейската централна банка обръща специално внимание на влизането на България в списъка, 
като насърчава страната ни „да ускори усилията си за изпълнение на елементите на плана за 
действие“, с което посочва, че участието на България в този списък би могло да се превърне в 
неформална пречка за приемането на страната ни в еврозоната, дори и след изпълнение на критерия 
за ценова стабилност. 

Наред с това, според 36-ото издание на Световната класация за конкурентоспособност за 2024 
г. на Института за развитие на управлението - Швейцария (Institute for Management Development – 
IMD), публикуван на 18 юни, през 2024 г. България заема 58-о място от общо 67 държави. Страната 
показва липса на напредък от 2021 г. насам, като отбелязва влошаване с 10 позиции спрямо 2020 г. 
и с 20 позиции в сравнение с 2009 г. Политическата нестабилност остава основен проблем, като 
страната заема 66-о място по този показател. Законодателството в областта на конкуренцията и 
обществените поръчки също се нуждаят от подобрение и по тези критерии България е съответно на 
64-о и 63-о място.  

Поради сериозно забавяне на необходимите реформи на национално ниво, България все още 
не е получила плащане по втория транш по Националния план за възстановяване и устойчивост, 
който следва да осигури на държавите-членки средства по европейския механизъм за 
възстановяване и устойчивост с цел подпомагане на икономическото възстановяване. Страната ни 



е трябвало да получи второто плащане в края на 2022 г., а третото и четвъртото - през изминалата 
2023 г. Не са стартирали териториалните планове за справедлив преход и оперативните програми. 
Всичко това, наред с финансово-икономическите и геополитическите негативни тенденции, 
допълнително препятства възможностите за осъществяване на необходими инвестиции, за 
конкурентно функциониране на българската икономика и за ускоряване на икономическия растеж. 

В международен план, политическите рискове за България произтичат от непостигането на 
устойчиви резултати във връзка с ангажиментите на страната ни за осъществяване на сериозни 
структурни реформи в съответствие с политиките на ЕС. Наред с продължаващите негативни 
последици от военния конфликт в Украйна, ескалацията на военния конфликт в Близкия Изток се 
очертава като допълнителен сериозен риск за страната ни и света, предвид неизбежното негативно 
икономическо и финансово отражение, което се очаква да окаже, както по линия на цените на 
петрола, неговата достъпност и произтичащите от това ефекти, така и по отношение засилване на 
натиска от бежански вълни от страните от този регион.  

Не на последно място, продължаващото влошаване на бизнес средата в Европейския съюз, 
продиктувано от високите ценови нива на енергията, свръх регулацията, които значително повишава 
административната тежест за бизнеса и липсата на квалифицирани трудови ресурси продължава да 
демотивира предприемаческата активност и води до отлив на капитали от Европа, понижаване на 
конкурентоспособността и препятства икономическия растеж. За последните пет години 
европейската икономика е загубила 5 процентни пункта от световния си дял като делът на ЕС в 
световната икономика е спаднал от 21 % на 16 %.  
Несистематичните рискове представляват частта от общия инвестиционен риск и могат да бъдат 
разделени на две групи: отраслов риск, касаещ несигурността в развитието на отрасъла като цяло, и 
общофирмен риск, произтичащ от спецификата на конкретното дружество.  

Рискови фактори, относими към  отрасъл Машиностроене. Отрасловият риск се поражда от 
влиянието на технологичните промени в отрасъла върху доходите и паричните потоци в този 
отрасъл, уменията на мениджмънта, силната конкуренция на външни и вътрешни пазари и др.  

Общофирмени рискове. Пазарният риск е свързан с промени в пазарните условия. Той включва 
рискове по получаване на приходи, рискове по получаване на печалба, лихвени рискове и валутни 
рискове.  

Рисковете, свързани с получаване на приходи изискват сериозен анализ на главните фактори, 
които пораждат несигурност в реализацията на продажбите на хидравлични изделия. Тази 
несигурност може да бъде измерена чрез променливостта на получаваните приходи в течение на 
времето. За значителното намаляване на рисковете се разчита на вътрешнофирмената способност 
за ефективно прогнозиране и планиране, както и поддържането на стабилни взаимоотношения с 
клиенти.  

През отчетното полугодие на 2024 г. 86.76 % от продукцията на предприятието е планирана за 
клиенти от Европейския съюз. Наш основен клиент продължава да бъде Palfinger Group (с дял от 65.5 
% от общия обем продажби на дружеството за отчетния период) и неговото пазарно присъствие 
продължава да влияе в значителна степен на стабилността на продажбите на ХЕС АД.   

Пазарният риск се проявява в по-бързото спадане на приходите от продажби, в сравнение с 
темпа на намаляване на разходите. 

Основните оперативни рискове са свързани с недостиг на действително квалифицирана 
работна ръка. Дефицит на пазара на труда в региона по отношение на някои специфични професии 
– заварчици, оператори на CNC машини, настройчици, фрезисти. Противодействието срещу тази 
негативна тенденция е в прилагането на програми за вътрешно – фирмено обучение и повишаване 
на квалификацията.  

 
ІІІ. Информация за сключените големи сделки между свързани лица 

1. Няма сделки между свързани лица, сключени през отчетния период на текущата финансова 
година, които са повлияли съществено на финансовото състояние или резултатите от дейността на 
дружеството в този период. 



2. Няма сключени сделки със свързани лица, оповестени в годишния отчет, които имат 
съществено въздействие върху финансовото състояние или резултатите от дейността на 
дружеството през съответния отчетен период на текущата финансова година. 

 
ІV. Допълнителна информация 

а) Информация за промените в счетоводната политика през отчетния период, причините за 
тяхното извършване и по какъв начин се отразяват на финансовия резултат и собствения капитал на 
емитента 

Съгласно действащото счетоводно законодателство в Република България, Хидравлични 
елементи и системи АД прилага Международните стандарти за финансово отчитане (МСФО). 
Междинните финансови отчети се изготвят в съответствие с тези стандарти.  

През отчетния период не са извършени промени в счетоводната политика на дружеството. 
Приложимите счетоводни стандарти са оповестени в Обяснителните бележки - приложение към 
междинния финансов отчет към 30.06.2024 г. Междинният финансов отчет не се заверява от 
регистриран одитор и не e извършен одиторски преглед. Повече информация за счетоводната 
политика на предприятието се съдържа към Обяснителните бележки към финансовия отчет. 

б) Информация за настъпили промени в група предприятия по смисъла на Закона за 
счетоводството на емитента 

Хидравлични елементи и системи АД е част от икономическата група (група предприятия по 
смисъла на §1, т.2 от ДР на Закона за счетоводството) на Стара планина холд АД, която към 
30.06.2024 г. се състои от дружеството-майка и неговите дъщерни и асоциирани предприятия:  

 Хидравлични елементи и системи АД, град Ямбол 
 Елхим - Искра АД, град Пазарджик 
 М+С Хидравлик АД, град Казанлък 
 Българска роза АД, град Карлово 
 Фазан АД, град Русе 
 Боряна АД, град Червен бряг 
 СПХ Инвест АД, град София 
 СПХ Транс ООД, град София 
 Дионисий АД (в ликвидация), град Никопол 

в) Информация за резултатите от организационни промени в рамките на емитента, като 
преобразуване, продажба на дружества от група предприятия по смисъла на Закона за 
счетоводството, апортни вноски от дружеството, даване под наем на имущество, дългосрочни 
инвестиции, преустановяване на дейност 

През отчетното шестмесечие не са извършвани организационни промени в рамките на 
емитента и не са настъпили резултати от преобразуване в рамките на дружеството, апортни вноски 
от дружеството, даване под наем на имущество и преустановяване на дейност.  

Общият размер на извършените инвестиции и договорени плащания по планирани 
инвестиционни проекти към 30.06.2024 година е на обща стойност 1 831 хил. лв. при 3 253 хил. лева 
за същия период на 2023 година и 4 906 хил. лева за първото полугодие на 2022 година. Предвид 
занижените очаквания относно темповете на растеж на европейската икономика и продължаващата 
несигурност в глобален план и очакванията ни за продължаващ спад в поръчките от нашите клиенти 
и през второто полугодие, коригираните ни очаквания за реализиране на инвестиционни проекти за 
2024 г. са до обща стойност от 3.81 млн. лв. Продължаваме да инвестираме в подобряване на 
инфраструктурата, доставка и модернизация на техника и за подобряване на работната среда и 
повишаване на ефективността на производството.  

г) Становище на Съвета на директорите относно възможностите за реализация на публикувани 
прогнози за резултатите от текущата финансова година, като се отчитат резултатите от текущото 
шестмесечие, както и информация за факторите и обстоятелствата, които ще повлияят на 
постигането на прогнозните резултати най-малко до края на текущата финансова година 



Бизнесът на Хидравлични елементи и системи АД е цикличен и обичайно нетните приходи от 
продажби през първото тримесечие отчитат най-високи стойности за цялата година, като 
постигнатите резултати през второто тримесечие на текущата година и предварителните данни за 
следващото тримесечие потвърждават тази тенденция. Предприятието е силно обвързано с 
европейския пазар и всяка негова флуктуация се отразява както на българското машиностроене, така 
и в частност на ХЕС АД.  

Предвид свързаността на нашите продукти предимно с европейски клиенти, най-показателен 
за нас е PMI – индексът при производителите в Еврозоната. По данни на S&P Global 
производственият PMI в еврозоната е паднал до 45.8 пункта през юни 2024 г., след достигнат 14-
месечен връх от 47.3 пункта през май, и продължава да бъде на нива доста под границата от 50 
пункта, което показва, че възстановяването на производствения сектор в еврозоната не е стабилно 
и безусловно. Тревожни продължават да бъдат данните за Австрия и Германия, където PMI на 
производителите е на стойност 43.6 пункта за Австрия и 43.5 пункта за Германия – най-ниските 
стойности в Европа. Настроенията в другите райони на света са по-позитивни отколкото в Европа. 
PMI на производителите в САЩ е на тримесечен връх с 51.6 пункта. Индексът на производителите в 
Азия запазва силната си позиция на 51.7 пункта, подкрепян от стабилното развитие в Китай (51.8) и 
продължаващият бум в Индия (58.3).  В глобален мащаб PMI на производителите също остава 
стабилно в позитивната зона с 50.9 пункта.     

През второто тримесечие на 2024 година несигурността продължи да бъде ключов фактор, 
влияещ върху икономическата активност като цяло и най-вече на европейския пазар. 
Производствената активност в еврозоната показа нови признаци на слабост в края на второто 
тримесечие, тъй като свиването на производството се ускори значително до най-силното 
наблюдавано от началото на годината. Макроикономическите анализатори изглежда са склонни да 
разглеждат това по-скоро като временен момент, отколкото като знак за продължителен спад. Ръст 
в производството през м. юни се наблюдава в САЩ, Великобритания и Индия. Освен това 
оптимизмът за бъдещото производство остава толкова висок, колкото беше през май, когато PMI 
индексите отбелязаха известно подобрение. Това показва, че бизнесът е уверен в предстоящо 
подобряване, макар и в средносрочен план (до  9 ÷ 12 месеца). 

В тези условия нетните приходи от продажби на ХЕС АД към 30.06.2024 г. достигнаха 39.27 
млн. лева, което представлява понижение от 22.12 % в сравнение с първото полугодие на 2023 
година и от 19.56 % спрямо същия период на 2022 година, но при ръст спрямо първото полугодие на 
2021 година. Приходите от продажби само за второто тримесечие на 2024 г. отчитат спад от 23.38 %  
спрямо приходите от продажби за същия период на предходната година и от 27.06 % спрямо 
приходите за второто тримесечие на 2022 г.   

 
Продажби по тримесечия (млн. лв.) 

 
* очакване 

16.25

11.02

9.88

13.75

16.42
17.21 17.39

19.80

23.57

25.25
24.11

22.37

26.39

24.04

18.16
17.32

20.86

18.42

15.60

1Q-20 2Q-20 3Q-20 4Q-20 1Q-21 2Q-21 3Q-21 4Q-21 1Q-22 2Q-22 3Q-22 4Q-22 1Q-23 2Q-23 3Q-23 4Q-23 1Q-24 2Q-24 3Q-24*



Брутната печалба за първото полугодие на 2024 година е 2 623 хил. лв. и отчита понижение от 
30.96 % спрямо брутната печалба за същия период на предходната финансова година.  

 

Продажби по шестмесечия (млн. лв.) 

 

* очакване 

Предвид ниските и нестабилни темповете на растеж на европейската икономика и 
продължаващата несигурност в глобален план, към датата на това уведомление ръководството на 
дружеството потвърждава прогнозните си очаквания за понижаване на нивата на приходите от 
продажби с около 13 % на годишна база спрямо нивата от предходната година. Очакваме 
тенденцията за по-ниски нива на продажбите да се запази и през третото тримесечие на годината и 
предвиждаме приходите за третото тримесечие на 2023 г. да са приблизително 15.6 млн. лева, а за 
четвъртото - 19.5 млн. лева. С прогнозните приходи за второто полугодие на 2024 година очакваме 
да отчетем спад от по-малко от 1 % спрямо същия период на предходната година. 

 

През отчетния период продажбите за Европейския съюз са над 86 % от общите продажби на 
дружеството и запазват нивото си спрямо първото полугодие на 2023 година. Делът на продажбите 
за групата на Палфингер през първото полугодие на 2024 г. е на едно от най-ниските си нива за 
последните 10 години, достигайки 65.5 % от общия обем продажби на ХЕС АД.  

През отчетното шестмесечие разходите за материали отново са с най-голям относителен дял 
в общите разходи на дружеството – 55.13 %, следвани от разходите за персонал – 24.0 % и разходите 
за външни услуги – 13.17 %. Спадът на постоянните материални разходи е изключително осезаем, 
както по отношение на бизнес-плана, така и спрямо първото полугодие като се дължи в най-голяма 
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степен на понижените разходи за електроенергия и природен газ, поради понижената консумация  и 
по-ниските цени. 

Ръководството на компанията ще продължи политиката си за стимулиране на лична 
заинтересованост при изпълнението на дългосрочните цели на дружеството чрез повишаване на 
квалификацията, редовни обучения на работниците и индивидуално стимулиране. Запазването на 
размера на възнагражденията през 2024 година на нивото от 2023 година, също допринася за 
постигане на тази стратегическа цел и способства за поддържане на конкурентни заплати в бранша 
и региона с цел задържане на служителите и привличане на нови квалифицирани кадри. 

д) Данни за лицата, притежаващи пряко и непряко най-малко 5 на сто от гласовете в общото 
събрание към края на шестмесечието, и промените в притежаваните от лицата гласове за периода 
от началото на текущата финансова година до края на отчетния период 

Акционер 
Брой акции Процент от 

 гласовете 31.12.2023 г. 30.06.2024 г. 

Стара планина холд АД  11 740 584 11 740 584 64.53 

СПХ Инвест АД 1 506 600 1 506 600 8.28 

ЗУПФ АЛИАНЦ БЪЛГАРИЯ 1 255 793 1 255 793 6.90 

Няма физически лица, притежаващи над 5% от капитала на дружеството.  

е) Данни за акциите, притежавани от членовете на Съвета на директорите към края на 
шестмесечието, както и промените, настъпили за периода от началото на текущата финансова 
година до края на отчетния период 

Акционер - член на СД 
Брой акции Процент от 

 гласовете 31.12.2023 г. 30.06.2024 г. 

Велев Инвест ООД 50000 50000 0.27 

Лома ЕООД 14227 14227 0.08 

Другият член на Съвета на директорите не притежават акции. 

ж) Информация за висящи съдебни, административни или арбитражни производства, касаещи 
задължения или вземания в размер най-малко 10 на сто от собствения капитал на емитента 

Няма висящи съдебни, административни или арбитражни производства, касаещи задължения 
или вземания в размер най-малко 10 на сто от собствения капитал на Хидравлични елементи и 
системи АД,  както и решения или искания за прекратяване и обявяване в ликвидация на 
дружеството. 

з) Информация за отпуснатите от емитента или от негово дъщерно дружество, или от техни 
дъщерни дружества заеми, предоставените обезпечения или поетите задължения общо към едно 
лице или негово дъщерно дружество, в т.ч. и на свързани лица с посочване на имена или 
наименование и ЕИК на лицето, характера на взаимоотношенията между емитента или неговите 
дъщерни дружества и лицето заемополучател, размер на неизплатената главница, лихвен процент, 
дата на сключване на договора, включително допълнителни споразумения, краен срок на погасяване, 
размер на поето задължение, специфични условия, различни от посочените в тази разпоредба, както 
и целта, за която са отпуснати, в случай че са сключени като целеви 

През отчетния период на 2024 година дружеството не е отпускало заеми. Хидравлични 
елементи и системи АД няма дъщерни дружества. 

Между Хидравлични елементи и системи АД и ЗАД „АСЕТ ИНШУРЪНС“ АД е сключен договор 
за поемане на подчинено условно задължение. Съгласно този договор ХЕС АД се задължава да 



предостави на ЗАД „АСЕТ ИНШУРЪНС“ АД при поискване и при настъпване на активиращо събитие 
сумата до 294 хил. лева.  

На 12.07.2023 г. Хидравлични елементи и системи АД, в качеството си на заемополучател, е 
сключило договор за заем със Стара планина холд АД с ЕИК: 121227995 – дружество майка, с който 
дружеството-майка кредитира дъщерното си дружество ХЕС АД при условията на чл. 114, ал. 10, т. 
3 от ЗППЦК като предоставя паричен заем в размер на 4 000 000 (четири милиона) лева за срок за 
срок до 30.06.2024 г. при годишна лихва върху главницата по ползвания заем в размер на 3.5 % 
считано от 12.07.2023 г. Към края на отчетния период заемът е частично погасен. За непогасената 
част в размер на 1 200 000 (един милион и двеста хиляди) лева с анекс от 28.06.2024 г. е удължен 
срока за връщане до 31.12.2024 г. при същата лихва. 

 
V. Информация, съгласно приложение № 4 на Наредба № 2 на КФН 

1.1. Промяна на лицата, упражняващи контрол върху дружеството. Няма. 
1.2. Откриване на производство по несъстоятелност за дружеството или за негово дъщерно 

дружество и всички съществени етапи, свързани с производството до обявяване на дружеството в 
несъстоятелност. Няма 

1.3. Сключване или изпълнение на съществени сделки. Няма 
1.4. Решение за сключване, прекратяване и разваляне на договор за съвместно предприятие. 

Няма 
1.5. Промяна на одиторите на дружеството и причини за промяната. Няма. 
1.6. Образуване или прекратяване на съдебно или арбитражно дело, отнасящо се до 

задължения или вземания на дружеството или негово дъщерно дружество, с цена на иска най-малко 
10 на сто от собствения капитал на дружеството. Няма. 

1.7. Покупка, продажба или учреден залог на дялови участия в търговски дружества от 
емитента или негово дъщерно дружество. Няма. 

1.8. Други обстоятелства, които дружеството счита, че биха могли да бъдат от значение за 
инвеститорите при вземането на решение да придобият, да продадат или да продължат да 
притежават публично предлагани ценни книжа. Няма. 

Медии 

Дружеството разкрива регулираната информация пред обществеността чрез медията X3news.  
Вътрешната информация за Хидравлични елементи и системи АД по чл. 7 от Регламент (ЕС) 

№ 596/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 16 април 2014 г. относно пазарната 
злоупотреба (Регламент относно пазарната злоупотреба) и за отмяна на Директива 2003/6/ЕО на 
Европейския парламент и на Съвета и директиви 2003/124/ЕО, 2003/125/ЕО и 2004/72/ЕО на 
Комисията (ОВ, L 173/1 от 12 юни 2014 г.) (Регламент (ЕС) № 596/2014) относно обстоятелствата, 
настъпили през отчетното шестмесечие на 2024 година е публикувана на електронната страница на 
дружеството в раздел За инвеститори - https://www.hes.bg/za-investitori-2, както к и в медията X3News, 
чрез която дружеството оповестява публично вътрешната информация 
http://www.x3news.com/?page=Company&target=InsiderInformation&BULSTAT=838168266&MESSAGE_
TYPE=2.  

     

Този доклад е изготвен в съответствие с чл. 100о, ал. 4, т. 2 и 4 от ЗППЦК. 

 

 

Прокурист: Венцислав Калудов 

 

Този документ съдържа информация относно възможностите за реализация на публикувани прогнози, както и прогнози за 
бъдещи периоди, а също и данни, които представляват вътрешна информация по чл. 7 Регламент (ЕС) № 596/2014 

относно пазарната злоупотреба. Тази информация би могла да повлияе чувствително върху цената на акциите, 
емитирани от дружеството. 
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